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Fakereskedelem és faipar az 1913. évben.*) 
I I . F a i p a r . 

z 1913. évben a faipar helyzete a lehető legkedvezőtlenebb 
volt. Az általános gazdasági válság hatása alatt a faipar 
termékei sem a bel-, sem a külföldön nem voltak kellő 

mértékben értékesíthetők, mindenütt nagy készletek gyülemlettek 
fel, az árak csökkentek, az erősen korlátozott üzemek megdrágultak 
és a nagy nyers- és készárukészletek révén jelentékeny kamat­
veszteség terheli az ipart. Ehhez járul, hogy az inkasszó a nagymérvű 
hitelkorlátozás, a gyakori hitelmegvonások s az ezek kifolyásakép 
előfordult fizetésképtelenségek következtében igen rossz volt. 

A munka foglalkoztatás hiánya oly nagy volt, hogy 
sokan munkásaik nagyobb részét elbocsátani kényszerültek; voltak 
vállalatok, amelyek rendes munkáslétszámuknak alig egynegyed 
részével dolgoztak és sokszor nem azért, mert munkájuk volt, 
hanem, hogy a minimumra redukált számú munkásaikat ugy-ahogy 
foglalkoztassák. Sok kisebb iparos teljesen beszüntette a munkát 

*) A budapesti kereskedelmi és iparkamara évi jelentéséből. 



s egyes szakmákban feltűnő az elmúlt év folyamán visszaadott 
iparigazolványok nagy száma. 

Az üzemek forgalmának csökkenése az előző évhez képest 
egyesek szerint 35—50%-ra rúgott. E tekintetben legtöbbet kétség­
kívül az épületasztalosság szenvedett, amely az építkezés szünete­
lése miatt csaknem teljesen munka híjával volt. 

A válságosnak mondható kedvezőtlen viszonyok közepette 
különösen nyomasztó volt a faiparra az osztrák ipar versenye, 
amely a belföldinél kedvezőbb előfeltételek között dolgozik. A vám­
külföldi készgyártmányokat legalább távoltartja a vám, azonban a 
félkészárukban, amelyeknek vámja sajnálatosan csekély, a vám­
külföld szintén sikerrel versenyezhet a belföldön. Első helyen áll 
e tekintetben Németország, amely a máshonnan bevitt fa feldolgozá­
sát félgyártmánynyá és ennek kivitelét készpénzzel szubvenczionálja, 
azonkívül titkos refakcziákkal segiti elő. Az érdekeltek ennélfogva 
kívánatosnak jelzik, hogy a kereskedelmi szerződések revíziójánál 
a német faipar térfoglalásának a félkészáruk vámjának fölemelésé­
vel gát vettessék. 

A faipar prosperitását és fejlődését akadályozó tényezők sorá­
ban első helyen említendő, a nyersanyag drágasága, amelyért 
általánosan a fakartelt okolják. Különösen elkeseredett panaszok 
hangzanak fel amiatt, hogy a fatermelők értékesítési központja 
ugyanazt a fát drágábban árusítja a belföldön, mint Ausztriában. 
Azonkívül hátrányosnak mondják a szakkörök a faiparra nézve a 
fának túlságba vitt exportálását, amely a legjobb nyersanyagot 
vonja meg a hazai ipartól. Panasz hangzik fel a szakmából a 
hivatásos egyeztető Irodák ellen amiatt, hogy az általános szorultsá­
got és pénzhiányt meg nem engedhető módon a maguk előnyére 
kiaknázták és ezáltal a válság okozta bajokat tetézték. Ugyanis 
egyes ily irodák, mint nekünk jelentik, nem egy esetben tudomást 
szerezve egyik-másik czégnek pillanatnyi fizetési nehézségeiről, egye­
nesen rábeszélték az illetőket, hogy nyilt fizetésképtelenséget 
jelentsenek, kilátásba helyezve nekik az egyeztetési tárgyalások 
során — természetesen busás jutalék fejében — csőddel való 
fenyegetéssel a hitelezőket rábírni fogják követeléseik legnagyobb 
részének elengedésére. A fizetésképtelenségeket is mesterséges 
módon szaporító s a hitelező gyárosokat és iparosokat súlyosan 



károsító ezen tisztességtelen üzelmek ellen erélyes rendszabályok 
volnának foganatositandók. 

Némely részről panaszkodnak amiatt is, hogy a nagybankok 
olyan megbízható czégeket, amelyek bár pillanatnyilag készpénz 
híjával voltak, de egyébként nagy aktiv vagyonnal bírtak, nem 
támogattak eléggé. 

A fizetésképtelenségek körüli visszaélések megszüntetése és a 
hitelezőknek a mainál lehetőleg magasabb arányú kielégítése 
végett a faipari érdekeltek sürgősnek jelzik az uj csődtörvény 
megalkotását, továbbá megemlékezve a munkásbiztositás súlyos 
terheiről, fölpanaszolják a bejelentések körüli zaklatásokat, amelyek 
nemcsak igen nagy külön terhet jelentenek az iparosokra nézve, 
hanem azonfelül gyakran meg nem érdemelt büntetéseknek teszik 
ki őket. Valóban ideje volna ezeket a bajokat a munkásbiztosítási 
törvény reformjával orvosolni. 

Az aranyozott lécz-, képkeret- és tükörkeretkészités köréből 
rámutatnak arra, hogy az osztrák ipar, amely fejlettsége, munkás­
állományának bősége és az olcsóbb munkabérek következtében 
olcsóbban termel, még az osztrák iparosoknak előnyösebb perbeli 
állása révén is versenyképesebb a hazai iparnál. Ugyanis a magyar 
gyáros az országon kivül 40 K-án aluli megrendeléseket, amilyenek 
pedig a keretléczszakmában igen gyakoriak, nem effektuálhat, mert 
nemfizetés esetén követelését per utján nem érvényesítheti, mivel az 
ilyen bagatell-ügyekben költségeket nem ítélnek meg a számára. Ezzel 
szemben az osztrák gyárosnak még ötkoronás rendelést is érdemes 
kivinnie, mert per esetén a saját bíróságánál indíthatja meg 
keresetét. Ezen egyenlőtlen helyzet folytán az úgynevezett kis­
üzlet, amely pedig igen gyakori és viszonylagosan jobb a nagy-
üzletnél, a magyar iparra nézve jórészt veszendőbe megy. 

Parkétagyártás. Nyersanyagban, szemben az előző évben 
konstatált áremelkedéssel, 1913-ban igen jelentékeny áresés állott 
be. Az építkezések terén beállott pangás folytán a kereslet annyira 
megcsappant, hogy az előző évekkel szemben mondhatni majd­
nem teljesen megszűnt. Hogy ily körülmények közt az árak tovább 
nem estek, az csak a kínálat csekély voltának tudható be, aminek 
pedig az a magyarázata, hogy a nyersanyagtermelők az 1913. évi 
termelésüket még az előző évben lekötötték és igy a készleteknek 



nagyobbmérvü fölszaporodása nálunk csak az 1914. évre várható. 
Jelentékenyen befolyásolta azonkívül a nyersárupiacz alakulását 
a többi európai állam szükségletének apadása, amennyiben a 
külföld építkezésében megközelítőleg ugyanolyan pangás észlel­
hető, mint nálunk. Hozzájárul ehhez az orosz és japán nyersárunak 
évről-évre emelkedő versenye. A jelentés évében a japán áru 
nagy mennyiségben került a világpiaczra és különösen Franczia-
országban és Belgiumban igen érzékenyen sújtotta kivitelünket, 
sikerrel versenyezve azzal ugy mennyiségben, mint minőségben 
és különösen árban. 

A gyártást illetőleg kiemeljük, hogy az év első felében 
gyáraink legnagyobb része még teljes üzemet tartott fenn az előző 
évben megkezdett és 1913-ban befejezett építkezések szükségleté­
nek kielégítése végett. Az év második felében azonban a gyárak egy 
része az üzemet teljesen beszüntette, más része felére vagy n e g y e ­

dére redukálta. 
Az értékesítés az előző évieknél csak mintegy 8%-kal ala­

csonyabb árakon volt eszközölhető. Ezzel szemben, mint örven­
detes jelenség említendő meg, hogy a követelések biztonsága 
szempontjából a piacz megtisztult és majdnem abszolút egész­
ségesnek mondható; inszolvencziákból eredő károsodások a szak­
mát alig érték. Ez a fejlemény az építőipar sajátos viszonyaiban 
leli magyarázatát, mert a gyengébb építési vállalkozókat már az 
előző évben, amikor azok az építkezések megkezdettek, amelyeknél 
a parkétszükséglet 1913-ban vált volna esedékessé, a hitelnyújtásnál 
a pénzintézetek által szigorúan biráltattak és megrostáltattak. 

A hazai parkétaszükséglet az előző évivel szemben körülbelül 
40°/o-kal kisebbedett. Szakszerű becslés szerint azonban az 1914. 
évre még további jelentékeny visszaesés várható s az 1914. évi 
magyarországi parkétaszükséglet alighanem az 1913. évinek csak 
mintegy 30%-á t fogja kitenni. 

A kiviteli üzlet alakulását illusztrálják a következő adatok: 
Ausztriában, melynek szükségletét, mondhatni, felerészben a hazai 
parkétagyárosok fedezik, a forgalom mennyiségileg körülbelül 
80%-ára rúgott az 1912. évinek. Az 1914. évre azonban még 
jelentékenyebb visszaesést helyeznek a szakkörök kilátásba s becs-



lésük szerint ezen év szükséglete az 1912. évinek 50%-ára fog 
redukálódni. Az árak 1913-ban körülbelül 6%-kal csökkentek. 

Olaszország, mely vámmentesen bocsátja be parkétatermékein-
ket, de éghajlata folytán aránylag csekély mennyiségű parkétát 
fogyaszt, az 1913. évben a legminimálisabb szükséglettel szerepelt. 
E részből a szakkörök az 1914. évre némi javulást várnak. Meg­
jegyzendő azonban, hogy olaszországi parkétakivitelünk szem­
pontjából elsőrangú fontossággal bir a vámmentességnek a jövőre 
való biztosítása. Ezért szükséges, hogy a vámszerződés legköze­
lebbi megújítása alkalmával a mai helyzeten semmi körülmények 
között ne engedjünk változtatni és hogy az olasz parkétagyáro­
soknak már most jelentkező védvámos törekvéseinek sikeres 
érvényre emelkedése megakadályoztassék. Egyiptomban, úgymint 
az előző évben, a kereslet csaknem teljesen szünetelt. Argentína 
szükséglete állandóan nagy. E szükségletnek azonban az 1913. 
évben is csak kis részét tudtuk ellátni, legfőkép abból az okból, 
mert mint már tavaly is említettük, a szállítási viszonyok tekin­
tetében a többi exportáló államokkal szemben, mint aminők 
például Olaszország, Németország, Belgium, valamint az Amerikai 
Egyesült-Államok, tetemes hátrányban vagyunk. 

Angolországban, ahova parkétatermékeink vámmentesen jut­
nak be, ahol azonban parkéta helyett igen nagy mértékben 
alkalmaznak más fanemeket padozatul, az 1913. évben némileg 
sikerült kibővíteni összeköttetéseinket. 

Törökország szükséglete majdnem teljesen szünetelt, Bulgária 
igen kis tételt vásárolt, mig Spanyolországot a külföld — külö­
nösen Japán — teljesen elhódította előlünk. 

Szerbiából alig volt valami kereslet. Az 1914. évre azonban 
a szakkörök kedvezőbben Ítélik meg a hely/etet, ez ország pénz­
viszonyainak láthatólag elég kedvező voltára és az építkezés 
megindultára való tekintettel. (??) 

Boszniába való kivitelünket majdnem lehetetlenné teszi a 
példátlanul magas vasúti fuvardíj. Bosnabródból Szerajevóba a 
parkéta vasúti díjtétele 100 kg-ként 312 fillér, ugy hogy még 
Délamerikába is olcsóbban lehet a parkétát szállítani, mint a köz­
jogilag hozzánk tartozó Boszniába. Megjegyzendő, hogy a fönt-
jelzett vonalon visszafelé, vagyis Szerajevóból Bosznabródba 



ugyanazon áru szállítása csak 1 3 8 fillérbe kerül. Ezen tarthatatlan 
állapot miatt, mint értesülünk, már több helyről felszólalás történt, 
illetékes helyen azonban eddig eredmény nélkül. Kívánatos volna, 
hogy panasz tárgyává tett tarifális anomáliák megszüntettessenek 
és a bosnyák vasutakon a parkéta számára méltányos fuvardij-
tétel biztosittassék. 

A parkéta kivitelét Németországba, Francziaországba, Bel­
giumba, valamint Svájczba a magas védvám akadályozza. Nyersáru 
csak redukált mennyiségben volt elhelyezhető ezekben az államok­
ban. Németországot illetőleg a szakmabeli gyáros körök keserűen 
panaszolják, hogy bárha szövetségesünk és az irántunk való 
politikai és gazdasági barátságot onnan minden alkalommal hir­
detik, ez a nagy barátság a kereskedelmi és vámpolitikában nem 
nyer megnyilvánulást. Erélyesen sürgetik, hogy a legközelebb 
nyújtandó kereskedelmi és vámszerződésben a parkétatermékek-
nek Németországba való vámmentes bevitele feltétlenül kieszkö­
zöltessék. 

A kivitelt megnehezítő körülmény gyanánt fölemiitik továbbá 
az érdekelt üzleti körök, hogy a tengerhajózási társulatok az ide­
vágó intézkedéseknél nem gondozzák minden esetben kellőképen 
az exportáló köröknek az érdekeit. Előfordult például, hogy a díjtételt 
előzetes publikálás nélkül 10%-kal felemelték. Az eladások túl­
nyomórészt előzetes kötések alapján történvén, gyáraink e több­
költséggel már nem kalkulálhattak. Egyik további baja a tengeri 
szállításnak, hogy a hajózási társulatok az átvett darabszámért 
szavatosságot nem vállalnak. 

A munkásviszonyok békések voltak. Egyes gyárak kénytele­
nek voltak munkásaiknak majdnem "A-részét elbocsátani s a meg­
tartott 1/ ,4-részét is csak áldozatokkal tudták foglalkoztatni. Mások 
a munkáslétszámnak 30%-os apadásáról tesznek jelentést. 

Másrészről még a következőket jelentik a parkétagyártás 
1913. évi viszonyairól: 

A súlyos gazdasági válság teljes vehemencziával sújtotta 
iparunkat. Az építési tevékenység nagy hanyatlása folytán a 
magyar parkétagyárak kénytelenek voltak üzemüket mintegy 
felére redukálni, amint az 1913. évi eladások is alig felét teszik 
az 1912. évinek. Minthogy ezenkívül a gyárak 1912. évről 1913. évre 



jelentékeny nyers- és készárukészletekkel mentek át, az 1913. év 
az egész vonalon jelentékeny veszteségeket eredményezett. 

A kedvezőtlen piacz- és hitelviszonyok erős kamatveszte­
ségeket okoztak, de válságot nem idéztek elő, ami annak köszön­
hető, hogy a magyar parkétagyárak nagyobbára erős kezekben vannak. 

Munkásokban nem volt hiány és a közlekedési eszközök is 
kellő mértékben állottak rendelkezésre. 

A belföldön az osztrák szakmabeli ipar versenye minimális, 
mert nyersáruját legnagyobbrészt Magyarországon szerzi be és 
igy az osztrák gyárak földrajzi fekvésüknél fogva csak néhány 
határszéli megyében játszhatnak némi szerepet. Vámkülföldi ver­
seny pedig e czikkben nem fordul elő. 

Az export a külföldön is megnyilvánult súlyos gazdasági 
válság következtében lényegesen hanyatlott. Azonban rendes 
viszonyok mellett is hanyatlás állott volna be. Ugyanis legnagyobb 
kiviteli piacza a magyar gyáraknak Ausztria. Az osztrák verseny-
vállalatok pedig, mint emiitettük, eddig nyersáruszükségletük leg­
nagyobb részét Magyarországon voltak kénytelenek fedezni. Ujabban 
azonban az osztrák gyárak mind több és több nyersárut hozatnak 
Oroszországból, amitől a magyar gyárak a tarifális disparitás 
miatt el vannak zárva, Ugyanis mig a granicza—wieni viszonylat­
ban a fuvardíj 129 korona, az a granicza—budapesti viszonylatban 
207 koronára rug. Ez okból az érdekeltek kívánatosnak jelzik, hogy az 
oroszországi nyersárubehozatal lehetővé tétessék tarifális intézke­
dések által, mivel ilyenek hiján az egyre nagyobbodó orosz nyers­
árutermelés egyenesen és kizárólag az osztrák gyárak részére 
biztosíttatik, ami azt jelenti, hogy ezáltal a magyar gyárak osztrák 
kivitele fokozatosan, de biztosan elenyészni fog. 

Az egyéb külföldi és különösen az egyre rohamosabban növekvő 
délamerikai szükségletre való tekintettel erélyes intézkedések szüksé­
gesek oly irányban, hogy a magyar gyárak ne legyenek kiszolgáltatva 
az osztrák hajózási vállalatoknak, amelyeknek díjtételei dupláját 
teszik a külföldi versenyvállalatok által az ő hajózási vállalataiknak 
fizetett fuvardijaknak. 

Furnirgyártás. Ez az iparág is mostoha üzletévről számol be 
Az üzleti forgalom csökkent, a fizetésképtelenségek száma pedig 
erősen növekedett. 



Ami a belföld ellátását illeti, e téren a hazai ipar az elmúlt 
évben is erős külföldi versenynyel állott szemben. A furnirgyártás-
ban leginkább idegen földrészek faanyaga dolgoztatván föl, a 
külföldi czégek a nyersanyagot sokkal előnyösebben tudják besze­
rezni, mint a hazaiak s különösen áll ez a német gyárakra, melyek 
Hamburghoz, a furnirgyártásra szolgáló fának legfőbb európai 
piaczához, már geografiailag is előnyös helyzetben vannak. Ezenkívül 
a külföldi íurniripar versenyképességét nagyban előmozdítja az a 
körülmény, hogy a legfontosabb furnirtermékek a vámtarifának az 
üzleti körök nézete szerint hibás intézkedése és helytelen magyarázata 
következtében vámmentesen hozhatók be a szerződéses vámterületre. 
Ennek, valamint a nyersanyagbeszerzés körül élvezett előnynek 
tulajdonítandó, hogy nálunk túlnyomórészt külföldi furnirok dol­
goztatnak fel. A szakkörök nézete szerint e tekintetben csak a 
vámtarifa revíziója s a furnir számára megfelelő vám statuálása 
által volna a helyzet a hazai ipar érdekében megváltoztatható. 

Az a visszásság, hogy oly fontos áruczikk, mint a furnir, vám­
mentességet élvezzen, egyik szakmabeli czég közlése szerint annak 
tulajdonítandó, hogy a vámtarifa megalkotása idejében 2 mm-es 
vastagságon felül furnirokat egyáltalában nem lehetett előállítani, 
minek folytán a vastagság az árufaj jellemzésére alkalmas volt és 
vastagabb furnirok elvámolására szükség és lehetőség még nem 
volt meg. Ezidőszerint azonban, amidőn az összes furniroknak 
körülbelül a fele — az úgynevezett „blindfurnirok" — 2 mm vas­
tagságon felül használtatnak fel és ugyanoly módon állíttatnak elő, 
mint annak idején a vékonyabbak, a vámtarifának az a rendelke­
zése, amelynek értelmében csak a 2 mm-es vastagságig sújtatnak 
a furnirok vámmal, a hazai iparnak a legnagyobb károkat okozza. 
Ezért a szakkörök egyértelműen sürgetnek oly intézkedéseket, 
amelyek alapján a külföldi, legfőkép a német furnirtermékek 
behozatala megfelelő vámmal visszaszorittassék. 

Örvendetes tényként említendő meg, hogy gyáraink Ausztriá­
ban versenyképesek és oda számottevő mennyiségű árut exportál­
nak. A Balkánra irányuló kivitelt a háború megakasztotta. Német­
ország, úgyszintén a többi számbajövő vámkülföld magas vámmal 
zárkózik el exportunk elől. 

Láda- és fadobozgyártás. Szemben az 1912. évi elég kedvező 



üzlettel az 1913. évben, elejétől végéig a lehető legkedvezőtlenebb 
alakulásokról kell beszámolnunk. A szükséglet az előző évhez képest 
mintegy 20—30%-kal csökkent s a helyzetet élénken illusztrálja 
három kisebb-nagyobb ládagyártó czégnek ez év folyamán történt 
megszűnése. A faárak, daczára a csekély keresletnek, ismét meg­
szilárdultak s ez az áremelkedés a ládagyártás nyersanyagát napon­
ként körülbelül 100 koronával megdrágította. Emellett pedig a 
szakma körében ismét olyan éles verseny folyt, hogy a termelési 
költségek emelkedésének a vevőkre való áthárításáról szó sem 
lehetett. Az egészségtelen verseny főoka, hogy a vasúti fuvardijak 
túlságos drágasága miatt a budapesti láda- és fadobozgyárosok 
vidékre nem szállíthatják készítményeiket s hogy utóbbiak jóformán 
kizárólag a budapesti piaczra vannak utalva. Ujabban érezhető 
versenyt okoznak a szakmabeli czégeknek a fatermelők, akik most 
már nemcsak deszkát szállítanak az egyes vevőknek, hanem kész 
ládarészeket is, amelyekből a fogyasztók maguk házilag állítják 
elő a ládákat. Különösen említésre méltó a főváros által beraktá-
rozási czélokra bérbeadott közraktárakban folyó ilyen ládarészekből 
való ládagyártás, amely miatti panaszukról már az 1912. évi jelen­
tésünkben megemlékeztünk s amely 1913-ban is a fővárosi láda­
gyártásnak igen nagy károkat okozott. Ujabban is panaszkodnak 
amiatt, hogy nemcsak a helybeli, hanem az osztrák czégek is 
műhelyt nyitottak a közraktárban és ott házilag készítik saját 
számlájukra Iádaszükségletüket. Ezekben a saját szükségletre dolgozó 
házi üzemekben 100—150 ládaszegező munkás van foglalkoztatva 
és a budapesti szakmabeli iparosok, akik mindenféle adót fizetnek 
és sokféle más terhet viselnek, igen nehezen érzik legális kereseti 
alkalmatosságaiknak megcsappanását. 

A keletre irányult csekély kivitel csak kárral járt, mert a 
követelések mindezideig nem folytak be. A munkásviszonyok, 
valamint a munkabérek változatlanok maradtak. 

Hordógyártás. A kádáripar helyzete ismét a lehető legkedve­
zőtlenebb volt. A rossz bortermés következtében borhordókat 
egyáltalán nem kerestek s ezekben üzlet alig mutatkozott. A sör­
hordók készítésével foglalkozó gyárak pedig oly kevéssé voltak 
foglalkoztatva, hogy többnek üzeme az év folyamán 3—4 hónapon 
át is jóformán szünetelt. A csekély kereslet folytán á drága 



dongafaárak mellett is hordókat csak igen nyomott áron lehetett 
eladni. 

Ez a rossz üzletmenet okozta, hogy az országban ismét több 
kádáriparos fizetésképtelenné vált, egyesek pedig egészen meg­
szüntették üzemüket. 

A balkáni háború folytán a borkivitel a balkáni országok 
felé is elakadt, csak Romániába lehetett a szüreti idő alatt némi 
mennyiségű borhordókat eladni és szállítani, ezt is főleg csak a 
határos erdélyrészi vármegyékből. 

A szakkörök részéről felpanaszolják, hogy a hazai hordókészitők 
eme csekély foglalkoztatása és az alacsony hordóárak daczára mégis 
akadt több nagyobb belföldi sörgyár, mely a hazai ipar mellőzésével 
külföldről hozatott hordókat. Ez az eljárás, a hazai hordógyártás 
előrehaladottságát tekintve és az olcsó árak mellett, teljesen megoko-
latlannak látszik és annál súlyosabb megbirálás alá esik, mert jelentés 
szerint nyilvános számadásra kötelezett s állami adókedvezményben 
részesülő vállalatok követték el azt. 

Ebben a szakmában is, mint általában panaszkodnak, hogy 
a betegsegités és a baleset elleni biztosítás magas járuléka súlyosan 
terheli az ipart. 

Bútoripar. E szakmának az 1912. évben konstatálható volt 
válságos helyzete az 1913. évben sem javult meg, ellenkezőleg 
még súlyosabbá vált. A bútoripari termelés kisebb volt az előző 
évinél, a termelt árunak csak egy része volt értékesíthető s a vevőre 
talált mennyiségek értéke nehezebben s több veszteség mellett 
folyt be, mint az előző években. Ilyenformán ennek az iparágnak 
a gazdasági állapota az előző évekhez képest lényegesen rosszab­
bodott. Kifejezésre jutott ez a szokatlan nagy terjedelmű üzem­
korlátozásokban és munkáselbocsátásokban, valamint nagyszámú 
iparbeszüntetésekben. 

Az 1913. évi kedvezőtlen üzletmenetnek a faiparra vonatkozó­
lag általánosságban kifejtett okai mellett a fabutorszakmát illetőleg 
különösen a belföldi fogyasztás nagymérvű megcsappanása, azon­
kívül a keletről várt megrendelések elmaradása emelendő ki. 

Továbbá ezúttal is nagy károkat okozott a hazai bútoriparnak 
az osztrák verseny, amelynek nyomása az amúgy is súlyos viszo­
nyok közepette kétszeresen volt érezhető. Bútorokban Ausztria és 



Csehország ismét oly olcsó árukkal lépett versenybe, amelyek 
mellett a szolidabb kivitelű és már azért is drágább magyar 
készítmények csak igen nehezen érvényesülhettek. A vámkülföld 
versenye inkább csak egyes specziális czikkekben volt érezhető 
igy nevezetesen a szakkörök jelentése szerint boltkapuzatokbari 

•és boltberendezésekben elég számottevő volt az angol és német 
behozatal. A nyersanyag drágasága és a kellőkép kiszáradt jó -
minőségü faanyag hiánya, amelyek miatt a szakmabeli vállalatok 
jórészt a fakartellt okolják, ebben az évben is igen hátrányosan 
befolyásolták az üzletmenetet; ezenkívül bénitólag hatott a bútorok 
forgalmára a vasúti mellékilletékeknek 1913-ban keresztülvitt nagy­
mérvű felemelése. 

A mostoha viszonyok közepette a szakma kisiparosai amiatt 
is panaszkodnak, hogy a közszállitásoknál a nagyipar, sőt kereske­
delmi jellegű vállalatok által háttérbe szoríttatnak s hogy a köz­
szállitásoknál szokásos eljárás és feltételek, nevezetesen a magas 
bánatpénzek a kisipart elzárják a közszállitásokban való részvételtől, 
illetőleg csak közvetítők révén engedik az azokban való részesedést. 
A kisiparosok a sérelmük orvoslására azt kívánják, hogy a köz-
szállitások monopolizását elkerülendő, egyes szállítások, illetőleg 
munkák felosztva, közvetlenül a kisiparosoknak adassanak ki. 
Egyik oldalról a belföld beutaztatásának olcsóbbá tétele és meg­
könnyítése czéljából a III. kocsiosztálynak a gyorsvonati forgalomban 
való teljes mértékű kiterjesztését sürgetik és arra utalnak, hogy a 
jelenleg III. osztálylyal ellátott próbavonatok mind olyan időben 
közlekednek, amikor a kereskedelmi utazók azokat nem használhatják. 

A kiviteli üzlet, amelynek lehetőségeit a nyersanyag drágasága 
eleve megszükiti, az elmúlt esztendőben sem tudott fejlődni. Ennek 
oka a szakkörök közlése szerint főkép a vasúti díjtételek túlságos 
magasságában rejlik, amely az Ausztriába való kivitelnek is útját 
állja. Fölemiitik, hogy például bizonyos czikkek számára Innsbruck 
vagy Salzburg mint kiviteli piaczok szerepelhetnének, de ezeket 
a helyeket a magyar bútoripar a tulnagy szállítási költségek miatt 
nem keresheti fel. A szakkörök állítása szerint egy-egy métermázsa 
bútornak vasúti fuvardija Budapestről az említett helyekre több mint a 
vasúti és hajófuvar Budapestről Konstantinápolyig. Másrészről 
megjegyzendő, hogy azzal a szerény kiviteli lehetőséggel, amely 



Ausztria irányában a magyar bútoripar részére mégis fennáll, 
utóbbi annál szivesebben él, mert Ausztriának a fizetési viszonyait 
aránylag kedvezőbbnek tartják és mert ott a perlés és végrehajtás 
olcsóbb és gyorsabb, mint idehaza. Az Ausztriába irányuló kiviteli 
üzletnek további előnyére válik, hogy odaát a kényszeregyezség 
intézménye létesítve és törvényesen szabályozva van már. A Bal­
kánra az elmúlt évben a háborús állapotok miatt az export ki 
volt zárva. 

Az 1913. évi behozatalt és kivitelt, szembeállítva az előző 
évek megfelelő adataival, az alábbi táblázat mutatja be teljes 
összegek szerint és az Ausztriára eső rész elkülönítésével. 

Magyarország kiilforgalma fabútorokban, hajlított bútorok 
nélkül, de beleértve a jég- és sörszekrényeket, söntésasztalokat, 
billiárdasztalokat és templombutorokat, a legutolsó nyolcz év alatt 
a következőkép alakult: 

Magyarország bútor behozatala: 
Összesen Ebből esik Ausztriára 

Év mennyiség érték mennyiség érlek 

q 1000 K q 1000 K 

1 9 0 6 . . . 5 9 . 1 1 6 1 9 . 7 0 9 5 7 . 3 6 9 1 9 . 1 4 7 - 4 
1 9 0 7 6 5 . 0 1 4 2 1 . 9 0 0 6 3 . 0 1 6 2 1 . 2 3 9 . 1 
1 9 0 8 6 2 . 1 0 6 2 1 . 0 3 7 6 0 . 2 5 8 2 0 . 3 9 2 - 6 
1 9 0 9 6 2 . 3 4 8 2 1 . 0 4 5 5 9 . 8 0 5 2 0 . 1 7 2 - 8 
1 9 1 0 7 6 . 3 3 6 2 7 . 4 6 2 7 1 . 9 8 7 2 5 . 8 4 8 - 1 
1 9 1 1 8 9 . 7 7 0 3 0 . 4 8 7 8 1 . 9 9 1 2 7 . 6 6 4 - 9 
1 9 1 2 9 5 . 5 2 9 2 4 . 6 4 2 8 7 . 2 8 6 2 1 . 6 4 3 - 3 
1 9 1 3 7 7 . 6 7 2 1 9 . 9 1 7 7 1 . 7 4 8 1 7 . 7 1 1 - 5 

Magyarország butorklvltele: 
Összesen Ebből esik Ausztriára 

Év mennyiség érték mennyiség érték 

q 1000 K q 1000 K 

1 9 0 6 1 __ 1 9 . 2 8 3 2 . 6 0 7 1 5 . 6 7 5 2 . 1 2 0 - 6 
1 9 0 7 „ _ 2 0 . 2 5 2 2 . 9 2 0 1 6 . 3 4 2 2 . 3 6 7 - 9 
1 9 0 8 2 0 . 5 6 2 2 . 9 7 3 1 6 . 8 2 1 2 . 4 2 8 - 7 
1 9 0 9 2 4 . 5 7 4 3 . 5 1 3 2 0 . 9 0 0 3 . 0 0 9 - 2 
1 9 1 0 2 7 . 6 7 9 4 . 1 1 5 2 2 . 3 5 1 3 . 3 4 9 - 0 
1 9 1 1 3 2 . 7 8 2 4 . 7 7 2 2 6 . 4 5 9 3 . 8 6 6 - 3 
1 9 1 2 3 3 . 7 8 2 4 . 9 1 2 2 8 . 3 0 1 4 . 1 2 2 - 3 
1 9 1 3 L 3 1 . 6 6 2 4 . 6 4 9 2 8 . 8 7 4 3 . 8 1 1 - 1 



Munkáshiány a kedvezőtlen üzletmenet mellett természetesen 
nem volt, sőt mint már emiitettük, a vállalatoknak meglevő mun­
kásaik foglalkoztatása sok gondot adott. A munkabérek azonban 
a nagy munkakinálat mellett sem hanyatlottak és egyes czégek a 
munkásoknak a lakás- és élelmiszerdrágaságból eredő elégedet­
lenségének növekedéséről tesznek emlitést. A fővárosi vállalatok 
köréből azt a megfigyelést közlik, hogy a szakszervezetek a Buda­
pesthez közelfekvő helyiségekben nem tudván olyan befolyást 
gyakorolni, mint a fővárosban, amazokban a munkabérek alacso­
nyabbak, minek folytán a főváros környékén megtelepedett kisipar 
a fővárosinak erős versenyt támaszt. A munkásbetegsegélyző és 
balesetbiztosító pénztáraknak költséges és az iparosokra nézve 
igen sok zaklatással járó adminisztrácziója és e pénztáraknak sokszor 
vexatorius eljárása miatt a butorszakmában a panaszok napirenden 
vannak. 

Hajlitottfabutorok. E szakma képviselői is a folytatólagos 
balkán háború következtében fokozott pénzdrágaság, a nagyszámú 
fizetésképtelenségek és az üzleti forgalomnak megbénulása miatt 
panaszkodnak. Az üzlet a pangás jegyében indult meg, ami a 
hazai állandó hadi készenlét okozta bizonytalanságnak tulajdonit­
ható. Fokozta a pangást az áldatlan pénzviszonyokkal kapcsolatban 
az építkezések szünetelése. Csupán az év második felében voltak 
lassú javulás jelei észlelhetők, azonban még hosszú időre lesz 
szükség, hogy a szenvedett károk csak részben is megtérüljenek. 

Külön emlitést érdemlő jelenség volt az elmúlt évben a 
fogyasztás nagymérvű megcsappanása. A kereslet hiánya miatt a 
legfontosabb piaczok meddők voltak és ez a körülmény azokon 
a vidékeken és országokban, amelyeket a válság nem érintett 
közvetlenül, igen heves versenyt idézett elő. Az árak eddig nem 
ismert alacsony fokra szálltak és mivel szinte lehetetlen az üze­
meket még jobban redukálni, mint ahogyan ez a kereslet hiánya 
miatt máris megtörtént, alig van kilátás arra, hogy ezen a téren 
belátható időn belül lényeges javulás álljon be. 

A nyomott árak a szakmát annyival súlyosabban érintik, mert 
az előállítási költségek továbbra is emelkedő irányzatot mutatnak. 

Hátrányos volt a belföldi forgalomra az egyes vidékeket ért 
elemi csapások súlya is. 



A kontinentális külföldön hasonló volt a helyzet s különösen 
Németországban, Francziaországban és Belgiumban, tehát azokban 
az országokban, amelyekben a pénzválság a legnagyobb volt, az 
üzleti forgalom csökkenése igen nagy mértékben vált érezhetővé. 

Törökországgal az üzleti forgalom a háború ideje alatt nem 
szakadt meg teljesen, azonban a fogyasztás természetszerűleg igen 
csekély volt. Különösen kiemelendő, hogy török részről a háborús 
zavarok egész ideje alatt a fizetések normális módon eszközöl­
tettek és hogy halasztás iránti igények alig fordultak elő. 

A Balkán-államokban csak a békekötés után vette kezdetét 
az üzleti élet. Amennyire a békekötés óta eltelt rövid időben 
meg lehet Ítélni, a fogyasztás Romániában és Bulgáriában kielé­
gítő módon fejlődik és a prolongált kinnlevőségek is lassan-lassan 
befolynak. Szerbiában azonban még mindig barátságtalan hangu­
lat uralkodik a monarchia iránt és azért, a régi üzleti összekötte­
tések megujitása sok nehézségbe ütközik. (!) 

Mig Európában az év második felének kezdetén az általános 
feszültség enyhült, a tengerentúli piaczokon a rettentő pénzdrága­
ság pusztító hatása csak akkor kezdett mutatkozni. 

Kiváltképen Argentínában volt a bankok hitelmegvonásának 
válságos jellegű hatása, kapcsolatban sok fizetésképtelenséggel. 
Utóbbiak következménye az volt, hogy a bankok még szigorúbb 
magatartást tanúsítottak, ami némely kontinentális exporteurt 
érzékenyen érintett. Az üzleti élet Argentínában az év közepe óta, 
mondhatni, teljesen pang; a raktárak olyannyira tul vannak tömve, 
hogy a még mindig tartó nehézségek megszűnése után is csak 
sokára várható újra a normális üzleti forgalom helyreállta. 

Braziliában a mult év közepe óta az Argentínáéhoz hasonló, 
sőt amennyire lehetséges, még nehezebb válság előtt áll. A kávé 
és gummi árának hirtelen esése oly pusztitólag hatott az ország 
jólétére, hogy az ottani közgazdaságnak minden részében való 
megrendüléséről beszélnek. Amennyiben a kávé ára emelkednék, 
az általános helyzet minden valószínűség szerint rövidesen szintén 
megjavulna; a hajlitottbutorkivitelünk számára azonban ezt az 
országot jóformán elveszettnek tekintik. 

Mexikó a harmadik nagy veszteségi tétel, amelyet a hajlitott-
butorszakma a tengerentúli forgalomban szenvedett, az előbbiek-



nél nem kevésbbé súlyos veszteségként. A forradalmi mozgalmak 
és a guerilla-háború meg nem szünése oly fokú bizonytalanságot 
és a közhangulat oly mérvű megfélemlítését eredményezte, hogy 
a kereskedelem hónapok óta teljesen szünetel. Mivel ily körül­
mények között az ország belviszonyainak megszilárdulásáról szó 
sem lehet és mivel alig remélhető, hogy a jelzett zavarok rövid 
időn belül megszűnjenek, hajlitottbutorkivitelünk számára a leg­
közelebbi jövőre való kilátások itt is igen rosszak. 

Az Amerikai Egyesült-Államokban a tarifarevizió körül hóna­
pokig tartó tárgyalások igen ártottak az üzletnek. A vevők a 
hétről-hétre várt döntésre való tekintettel bevásárlásaikat mindig 
későbbi és későbbi időpontra halasztották s végül is az üzletek 
nagy része megkötetlen maradt. A reformok keresztülvitele óta 
viszont a pénzviszonyok oly kevéssé kielégítők az Unióban, hogy 
ez az odavaló kiviteli üzlet fellendülésének útját állta. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 

Lászlóffy Gábor f . Lapzártakor értesülünk, hogy 
Lászlóffy Gábor miniszteri tanácsos, az Országos Erdészeti 
Egyesület régi alapitó és választmányi tagja, 61 éves 
korában Budapesten elhunyt. Szomorodottan adunk a 
magyar erdészet ezen ujabb veszteségéről hirt, fentartva 
magunknak, hogy a boldogult kartárs érdemeire és életrajzi 
adataira legközelebbi füzetünkben visszatérhessünk. 

Az Országos Erdészeti Egyesület adományai . Ugy véljük, 
hogy az Országos Erdészeti Egyesület tagjai kivétel nélkül helyes­
léssel veszik tudomásul, hogy az egyesület elnöksége a bevonult 
katonák hátramaradott családjait segélyező alapnak és a Magyar 
Vörös Kereszt Egyesületnek 1000—1000 K-t adományozott. 

Körmöczbánya sz.k. főbányaváros erdészeti személyzete 
az uj szabályrendelet szerint az eddigi erdőmester, főerdész és 
erdész helyett ezentúl a VIII. fizetési osztályba sorozott erdőügyi 
tanácsnokból, két a IX. fizetési osztályba tartozó erdőmesterből és 
egy a X . fizetési osztályba sorozott erdőtisztből fog állani. 



Az erdőtisztek és erdöorök szolgálati fegyvere tárgyában 
olvasóink az Erdészeti Rendeletek Tára czimü rovatunkban a pénz­
ügyminiszter ujabb rendelkezését találják, amelynek feladata lenne 
a szolgálati fegyverek adómentességére nézve minduntalan fel­
merülő kételyeknek és a pénzügyi hatóságok zaklatásainak véget 
vetni. A rendelet azonban ismét nem tisztázza teljesen a helyze­
tet. Kimondja ugyan, hogy sörétes fegyver is lehet adómentes 
szolgálati fegyver, mert H a vadászati felügyelői, vadőrzési, vad­
védelmi és vadászlási (??) teendők elvégzése ily fegyver használata 
nélkül nem gyakorolható", de azután kimondja, hogy szolgálaton 
kivül ezek a fegyverek vadászatra nem használhatók, anélkül, hogy 
a rendelet megmagyarázná, mit ért szolgálaton kivül való vadászás 
alatt. Észszerűen ez alatt csakis a szolgálatadó tulajdonát képező, 
vagy bérelt vadászterületén kivül történő vadászat érthető, minden 
más magyarázat erőltetett és a legönkényesebb eljárásra vezethet 
a pénzügyi közegek részéről. Előreláthatóan tehát ez a rendelet 
sem hozza meg a várt tiszta helyzetet, pedig némileg jobban hozzá­
értő s kevésbbé pongyola fogalmazás mellett ez a czél teljesen 
el lett volna érhető. 

c > £ ó£ ú£ 

VÁLTOZÁSOK ÉS KITÜNTETÉSEK AZ ERDÉSZETI 

SZOLGÁLAT KÖRÉBŐL. 
( K é r j ü k a z u r a d a l m a k t. v e z e t ő s é g e i t , h o g y e r d ő t i s z t i l é t s z á m u k b a n be­
á l ló v á l t o z á s o k r ó l b e n n ü n k e t l eve l ező - lapon é r t e s í t e n i s z í v e s k e d j e n e k . ) 

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Wény János m. kir. segéd­
erdőmérnököt Fogarasról Zernyestre és ideiglenesen megbizta az erdőgondnokság 
vezetésével. 

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Zalay László rh. kir. erdő-
mérnököt Csíkszeredáról Brassóba az állami erdőhivatalhoz és Vingert János 
m. kir. erdőmérnökgyakornokot Karánsebesről Fehértemplomba a pénztárosi 
teendők ellátására. 

ú£ ú£ 



ERDÉSZETI RENDELETEK TÁRA. 

I. 

Valamennyi közigazgatási bizottságnak, magyar és horvát-szlavonországi kincstári 
erdőigazgatóságnak, főerdőhivatalnak és erdőhivatalnak, a kir. erdőfelügyelő­
ségeknek, az állami m. kir. erdőhivataloknak, a beszterczei ni. kir. erdőigazgató­
ságnak, a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskolának, a központi 

erdészeti kísérleti állomásnak és a m. kir. erdcőri szakiskoláknak. 

A fölesketett erdőtisztek és erdőőrök adómentes szolgálati fegy­
verei tárgyában a m. kir. pénzügyminiszter ur a következő kör­
rendeletet adta ki : 

„1914. évi 29844. szám. 
(Körrendelet valamennyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz, kivéve a 

székesfővárosit, és a székesfővárosi m. kir. adófelügyelőhöz.) 
70858/1914/II /B. szám. — A fegyveradóról és a vadászati 

adóról szóló 1883. évi XXIII . t.-cz. 5. §-a szerint a fegyveradó 
alól kivétetnek: 

f) a felesketett erdőtiszteknek és a kir. erdőfelügyelőségi 
személyzetnek szolgálati használatra rendelt fegyverei; 

g) az erdőőröknek fegyverei azon esetben, ha ezen egyének 
az 1879. évi X X X I . t.-cz. 37. §-ban — Horvát-Szlavonországokban 
az ott érvényben lévő törvényben — megszabott minőség alapján 
lettek felesketve. 

Fölmerült kételyek eloszlatása czéljából a m. kir. földmivelésügyi 
miniszter úrral egyetértőleg kijelentem, hogy e törvényes rendel­
kezések alapján, az f) pontban emiitett erdőtisztek és a g) pont-

5 0 0 év ó t a g y ó g y í t a n a k c s u z t , k ö s z v é n y t , i s c h i a s t s t b . 

T r e i i e s é i i t e p l i c K 
radioaktív kénes hőforrásai és iszapfürdői. Szállodák fürdőkkel egybeépítve, azért 
egész éven át nyitva. Hidegvizgyógyintézet. Diétetikus konyha. Uj fürdők. Uj 
szállodák. Uj iszapfürdők. Házikurához: Kénes iszap- és vizszétküldés. 

Az Országos Erdészeti Egyesület tagjai és azok hozzátartozói a június 15-től 
szeptember l-ig terjedő idő kivételével napi 8 koronáért szobát, ellátást, fürdő­
vagy iszapkezelést kapnak. Aki ezt a kedvezményt nem veszi igénybe, de a 
fürdőigazgatóság házaiban lakik, a lakásnál és fürdőknél 50°/o kedvezményt 
élvez. Iszapszétküldésnél 10%. 



ban megjelölt erdőőrök szolgálati czélra két adómentes fegyvert 
tarthatnak és pedig az erdővédelmi szolgálatra egy golyós, a 
vadőrzési és vadászati felügyelői szolgálatra pedig egy sörétes 
fegyvert. 

Az 1897. évi X X X I . t.-cz. 38. §-a szerint felesketett erdőtisztek 
és erdőőrök az emiitett szolgálatuk sikeres elláthatása végett 
golyós fegyveren kivül serétes szolgálati fegyver tartására is 
vannak utalva; mert a vadászati felügyelői, vadőrzési, vadvédelmi 
s vadászlási teendők elvégzése ily fegyver használata nélkül nem 
gyakorolható. 

Ezek a fegyverek azonban szolgálaton kivül vadászatra nem 
használhatók. Vadászatra való használásuk tehát a fegyveradó 
kihágás tényálladékát állapítja meg és az 1883. évi XXIII . t.-cz. 
4 3 . §-ának d) pontja értelmében 20 K-tól 40 K-ig terjedő pénz­
birsággal büntettetik. 

Budapest, 1914. évi június hó 27-én." 
Erről Czimet tudomásul s az érdekelt alkalmazottakkal leendő 

közlés végett értesítem. 
Budapest, 1914. évi augusztus hó 24-én. 

A miniszter rendeletéből: 
Róth Lóránd s. k. 

miniszteri tanácsos. 

II . 

KÖRRENDELET. 

Valamennyi kincstári erdőigazgatóságnak, főerdőhivatalnak és erdőhivatalnak. 

Az erdészeti altisztek és szolgák nyugdíjazása ügyében. 

81861/1914/I /A 3. szám. — Miután az 1912. évi LXV. t.-cz. 
(nyugdíjtörvény) 31 . §-a szerint az olyan tisztviselőnek, altisztnek 
és szolgának a kérelmére, aki 60-ik életévét már betöltötte, a 
nyugalomba helyezést el kell rendelni, ennélfogva az olyan erdészeti 
altisztek és szolgák nyugalombahelyezését, akik 60-ik életévüket 
már betöltötték és nyugalombahelyezésüket maguk kérik, a Czim 
hatáskörébe utalom. 

Ehhez képest felhívom, hogy az 1904. évi 60035. számú itteni 
rendelettel kiadott hivatali hatáskör 37. §-ának második bekezdését. 



hivatkozással jelen rendeletemre, a következő szavakkal egészítse 
ki: „kivévén azokat az erdészeti altiszteket és szolgákat, akik 60-ik 
életévüket már betöltötték és nyugalombahelyezésüket maguk kérik". 

Budapest, 1914. évi augusztus hó 6-án. 
A miniszter helyett: 

Bartóky 
államtitkár. 

III. 

KÖRRENDELET. 

Valamennyi fő- és ügyosztálynak, a számvevőségi igazgatónak, a számvevőség 
mindhárom csoportjának és valamennyi utalványozási joggal felruházott alá­

rendelt hatóságnak. 

Az állami kiadások lehető megszorítása tárgyában. 

7215/1914. szám. — Az Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége 
által elrendelt általános mozgósítás folytán felmerülő rendkívüli 
költségekkel szemben az állam fizetési képességének fentarthatása 

POSTYEN 

1 
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ma már keitfls fogalom. 

1. Hires iszapforrásai csuz-, kösz-
vényeseteiben az egész világon el­
ismert páratlan gyógyhatásuak. 

2. Kitűnően felszerelt hideggyógy­
intézetében neuraszténiák, szivbajok 
p o m p á s eredménynyel kezelhetők. 
1912-ben 18.000 fürdővendég. Télen­
nyáron nyitva. Felvilágosítást nyújt a 

F U r d ő i g a z g a t ó s á g . 

Egyesületünk tagjai utalvány alapján 
kedvezményben részesülnek. :: 

Bővebbet az elnökségnél. 
























